

汪清:昔日闭塞小城 如今“换了容颜”

县域·在改革开放中成长

开放是风,改革为潮,每一座城市,都有一条成长的道路。从过去仅有几条砂石路发展至今拥有主次干道42条,从“晴通雨阻”的县城交通到如今四通八达,从昔日的人行铁索木板桥至今大桥如“飞虹”,从一块土围运动场到大型健身场馆拔地而起……改革开放40年,历经几代人的规划投入与建设发展,小城汪清迎来翻天覆地的变化。



路桥之变 从砂石路到平坦宽阔的风景大道

2018年10月10日,国庆节刚过,汪清县摄影协会主席李范周在工作室内又忙碌起来。自1972年第一次拿起相机算起,他从事摄影工作30余年,期间,他怀着对家乡的热恋,拿起相机遍访汪清的山水景观,拍摄照片几十万张,全部无偿提供给汪清县委县政府用于对外宣传。不少外地人借助他的照片了解了汪清,来到汪清旅游,他也因此成为当地的“名人”。

不过最令李范周得意的是,他的摄影生涯几乎伴随改革开放40年,因而留下了一批宝贵的图片资料。最近,他正在赶制一个电子相册,希望以“时光穿越”的形式把汪清街巷人文的照片来次今昔对比,用影像述说汪清的翻天覆地的变化。

“最直观的就是路的变化,汪清从过去仅有几条砂石路发展至今拥有主次干道42

条。”聊起汪清的变化,李范周说昔日汪清城区内较长的道路为汪清街、大川街、南山街,三条主要道路由镇政府划界分为东西两路,经过40年变化,城区发展至纵横交错、四通八达的道路体系,并形成了三纵八横道路格局。路面由过去砂石路面的年年建、年年修,几经油渣路面、柏油路、石块路、混凝土等路面改造,变成现在的沥青混凝土路面,道路状况变得更平整、抗滑、耐用。在上世纪七八十年代完成汪清街、大川街、新民街等主要道路柏油路改造后,近年来通过滨河北街、东新一路等工程建设,不仅解决了“行路难”问题,且每一条道路都呈现出各具特色,成为名副其实的“风景大道”。

“路是砂石路,桥也是木板桥!”桥的变化也令李范周赞叹不已。据他介绍,1970年在现汪清桥上游175米处建

成的人行铁索木板桥是当时连接汪清镇南北交通桥,长210米,宽6米。随着河北镇区人口增加,原有铁索木板桥出现交通拥挤和阻塞。1985年6月开始筹建,历经七个半月的施工,在汪清河原铁索木板桥下游建成一座8墩9拱石拱桥——汪清大桥,1986年10月16日正式剪彩通车,成为连接汪清南北两岸的重要桥梁。为推进城市快速发展,2000年以后又陆续在汪清河上建设东振大桥和吊桥。为实施城市“东移北扩”,2008年与2010年相继实施了东兴大桥、泰兴大桥、晴虹桥建设。2011年至2014年在新建体育场东西侧实施了科创桥、明月桥以及长荣大街西侧桥梁建设。截至2017年底共建市政桥梁14座,这些造型美观的大桥不仅方便了出行,更成为外地游客来汪清的“网红景点”。

景观之变 10个大型广场游园成为“县城绿洲”

公园、广场、游园是城市建设中绿化亮点,是人民群众最直接受益的场所,也是城市形象的标志性绿色工程。在李范周的图片库里,记录最多的当数广场与公园。

“过去汪清没有成规模的公园,市民游乐就在家门口或是到河边,而现在公园就在家门口!”李范周说,目前汪清共建成了鑫达广场、汪林广场、德馨园、德汇园等10个大型广场游园,还有街头小绿地20多处。嘎呀河算是汪清的“母亲河”,东西方向流经县城建成区中心区域,穿城而过,

汪清县十分重视嘎呀河水系沿河绿化,打造了7500延长米滨水绿化长廊。广场、游园、植物园虽然分为休闲型、娱乐型、观赏型、聚会型等不同类型,但在绿化上追求构思精巧、层次分明、功能齐全,百姓形象地把公园、广场称为城市的绿洲、户外的空调、健身的氧吧。

过去县城街路照明主要以白炽灯照明为主,经过替换和改造,现以LED路灯照明为主,并在照明系统上配置经纬控制器等用来控制照明时间。2013年以来在完善城市照明的系统

后,相继实施了汪清街、解放大路两侧楼体亮化,汪清河两岸游步道、桥梁等景观亮化,塑造了绚丽多彩的城市夜景。

来自汪清县政府的统计数据 displays,2011年汪清县建成区绿地面积284.33公顷,绿地率33.06%,人均公共绿地6.75平方米。近年来汪清县陆续建设了十一个投资百万绿化工程,六个千万绿化工程,通过这些项目的建设,截止到2017年年底,全县建成区绿地面积405.89公顷,绿地率33.11%,人均公共绿地12.77平方米。

休闲之变 从一块土围运动场到大型健身场馆云集

与李范周同感,汪清县全民健身中心主任杨传喜近日也在回顾汪清全面建设运动

由简陋到足球、篮球、羽毛球等各场馆功能齐备的蜕变,“一句话,汪清的变化是翻天

覆地的!”杨传喜说,这句话足以代表汪清百姓的喜悦与心声。

“从前的休闲健身场所,与今天的场馆不堪一比!”据杨传喜介绍,在没有建设大型场馆前,汪清的运动健身只是一块土围的运动场地,足球、篮球、羽毛球混杂在一起,场地拥挤且设施简陋。最令人尴尬的是,由于是露天场地,只能夏季使用,冬季天寒地冻“浇水成冰”,只能“冬歇”,等到春暖花开。

百姓之所需,政府之所急。2011年,在新一轮城市建设规划中,汪清县率先将体育健身场馆纳入一号民生工程,汪清县全民健身中心正式开工建设。全民健身中心位于汪清县金城区,占地面积120000平方米,主要建筑为“两场两馆”。即:可容纳20110人的主体育场,建筑面积为3397平方米的篮排球训练馆,建筑面积为1280平方米的乒羽训练馆,400米标准速度滑冰场、标准人造草坪足球场、室内综合训练馆,室外篮球场4块,室外排球场4块,室外网球场2块,健身路径

一条,总投资1.2亿元。

“新建的篮球场的地面非常棒,灯光也非常的亮,打球的人很多,氛围很好!”酷爱篮球的汪清市民韩冰说,他觉得政府的这项便民工程特别棒,现在每周打一场球已经成为了一项固定的休闲项目。在室内馆的带动下,场馆中心绿地也成了夏季最热闹的地方,人们利用场地慢跑、健步走,还有的一家人围坐在人工草坪上乘凉,在户外享受傍晚的闲暇时光。市民王莹表示,自己家人经常一起来,大人跑步、休闲,孩子玩足球和篮球,环境比较舒服。

“场馆利用率一直很高,我们组织了多场赛事,调动群众参与体育的热情!”杨传喜说,自2013年体育场馆全部落成投入使用以来先后承办省、州、县等大小型比赛126次。体育场馆实行免费开放,全天免费开放16小时,全年免费开放363天累计接待人数近50万人。



记者手记:

沐浴着改革开放的春风,汪清县的变化可谓是天翻地覆。

在汪清采访中,看到的是街路整洁,商贸繁荣,听到的是百姓对生活变化的赞叹以及源自内心的幸福的微笑。经济发展了,政府实力增强了,就必须注重与人民幸福安康息息相关的民生建设,必须在发展的基础上,着力保障和改善民生,扩大公共服务,完善社会管理。群众的愿望,就是政府的努力方向。让百姓更多地分享经济发展的成果,而这种分享,又会为未来的改革发展提

供充沛的、不竭的动力。这是一种良性循环,是新一轮发展的希望所在。在这一点上,汪清县委县政府真正地把“人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应”,作为制定各项方针政策的出发点和落脚点。

/ 记者 刘佳雪 报道 摄

声明

车青翼将长春中医药大学2017级中医六班学生证丢失,声明作废。